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TORNATA DEL 2 GIUGNO 18 5 4 

ove esso dà un prodotto di íiO o 50,000 lir e , ma che lo si 
soppr ima dove non dà che una re ndita di 10 o 15,000 lir e ; 
andando così gradatame nte, si a r r ive rà a concentrare il 
g iuoco, e quando l'avre te conce ntra to, sarà p iù facile il sop-
pr ime r lo. 

Intanto la pe rdita che le finanze soffr irebbe ro sarebbe di 
anno in anno a t te nua ta, in guisa che in u lt imo non sarebbe  
p iù di tanta e nt ità, E la prova che que s to s is tema abbia 
molto giovato si è che, pr ima de lla soppress ione di que s ti 
banchi nei piccoli c omuni, ii prodot to lordo del lotto e ra di 
7 milioni e p iù; ora non è p iù calcolato che in 4 milioni ed 
800,000 lir e . 

Avv i adunque un progresso o di mora lità o di maggior  
agevolezza ne ll' impie go del danaro. Comunque s ia, io non 
domando mis ure radica li per  toglie re i mezzi a lle finanze in 
que s ti mome nt i, domando solo di cont inuare in una via in cui 
si e ra già e nt r a t i, e che credo essere la sola che ci possa real-
me nte avviare a lla soppress ione dei banchi del lotto ; poie hè, 
fintantoché il giuoco del lot to frut te rà un prodotto di 2 mi-
lioni ne t t i, credo che diffic ilme nte la Camera ed il Minis te ro 
potranno propor re la soppress ione tota le di una re ndita di 
tal na tur a. 

P H E S i D E i T E. La parola spe tta ai de putato Va le r io. 

t ì I I E k i o . Io appoggio la propos ta fatta da ll'onore vole Di 
Re ve l. Se io avessi speranza che le finanze venissero ad essere  
r is taura te, e se qu indi vedessi la pos s ibilità che venisse intie-
rame nte abolita que s t ' impos ta, pig lie rei a t to vole nt ie ri de lla 
promessa de ll'onore vole minis t ro. 

Ma io non posso nut r ire ques ta s pe ranza. Ogni g iorno noi 
facciamo r is parmio da una par ie e da ll'a lt ra cons e ntiamo 
spese nuove. Noi abbiamo soppressi nei b ilanci suss idi asse-
gna ti a s trade ed a scuole, ed ancora ie ri l'a lt ro abbiamo 
creati dei br igadie ri e dei vice - br igadie ri di polizia con 1200 e  
con 1100 lir e di s t ipe ndio, e così fatto un aume nto di 370 lir e  
nel bilanc io per  ge nie che dovrà poi essere pens ionata. Io 
pe r tanto non veggo la marcia gove rnativa avviarsi ad uno 
s tato di cose per  cui s ia spe rabile che tut to d 'un colpo si possa 
ve nire a toglie re ques to giuoco del lo t to. 

Non avendo quindi speranza di vede r lo to lto, des ide ro che  
gradatame nte ci avviamo alla sua d iminuzione, e specia lmente  
nei piccoli paesi dove esso arreca maggiori da nn i, e dove il 
r ice vitore del lot to va egli stesso ce rcando le pe rsone che ca-
dano ne lla sua re te. Io credo che il voto espresso dal s ignor 
re la tore si potrà a t tuare con danno minore per  la finanza di 
que llo che ar recano ce rte propos te gove rnat ive. 

ca t o vr ,p r e s i d e n t e d e lCo n s ig l io e m inistro delle finanze. 

Io credo che non s iamo lontani da ll' inte nde rc i. Se ho bene  
inteso il conce tto de ll'onore vole conte di Re ve l, esso sarebbe  
che si soppr imessero solo i banchi il cui prodotto lordo non 
giungesse a lle 20,000 lir e . Ed io non ho difficolt à di ade r ire  
a ques ta propos ta. Ma egli par lava poi dei banchi dei paesi 
dove trovasene un solo. 

Ora farò osservare che in ce r ti paesi vi sono dei banchi che, 
danno prodot ti molto maggior i. Ne c ite rò uno solo che si è 
reso vacante tes té : que llo di Savigliano. Il prodotto lordo di 
esso supera le 100,000 lir e ; e s iccome ques to banco è unico 
in que lla c it tà, se ei fosse soppresso, le finanze ne avre bbe ro 
sofferto una grave pe rdita. Ma se si t ra t ta solo di banchi che  
diano un prodotto minore di 20,000 lir e , non ho difficolt à di 
ade r ire a lla propos ta de lla Commis s ione. 

n i h k t e l , relatore. Io non ho inteso di d ire a lt r o. Ho 
de tto di s oppr ime re via vía i banchi dei comuni che ne hanno 
uno s olo, pr inc ipiando na tura lme nte da que lli che danuo mi-
Dori prodot t i. 

Faccio poi osservare che quando si dice che un banco re nde  
100,000 lir e , esso non dà alle finanze che 50,000 lir e , e che  
i l sacr ificio che fa il Gove rno chiude ndo que ll'uffic io non è di 
100,000 lir e , ma di sole 50 .000, poiché bisogna tene re conto 
de lle spese. 

Quando chieggo che si s oppr ima un banco di lo t to, inte ndo 
che c iò si faccia quando r imane vacante, lasciando che si 
conce ntr ino in una sola c ittà p iù cospicua i vari banchi. Così 
si potrà gradatame nte giunge re a lla soppress ione tota le del 
g iuoco. 

Non propongo di s oppr ime re dei banchi ne lle c it tà ove ne  
es is tono p iù d 'uno, pe rchè il g iuoco non cesserebbe, ed il be-
ne ficio torne re bbe a vantaggio d 'un solo uffic io . Domando la 
soppress ione dei banchi di lot to in quei paesi dove non ve ne  
es is te che uno s olo, e c iò a mis ura de lle vacanze, a mis ura 
che se ne potrà impie gare il pe rsonale in guisa che, se viene  
a r imane re vacante in un paese un banco che dia un prodotto 
di 50,000 lir e , si chiuda in sua vece un banco che non dia 
che 30,000 lir e , e se ne tras fe r isca il r ice vitore nel banco r i-
mas to vacante. 

P H E S io E K T E. Metto ai voti la categor ia 33 ne lla somma 
sopraccennata. 

(È approvata ,) 

Rim borsi e proventi diversi, — Categor ia 34. Concorso dei 

com uni della Sardegna nella spesa per gli stipendi degli a-

genti forestali, propos ta dal Minis te ro e da lla Commiss ione  
ne lla s omma di lir e 36,561 68. 

(La Camera approva .) 

(Sono approvate senza discuss ione le seguenti categor ie  
fino alla 42 :) 

Categoria 35. Ricuperam ento delle spese di giustizia, pro-
posta dal Minis te ro e dalla Commiss ione in lir e 533,281 49. 

Categor ia 36. Ricuperam ento dai com uni della Sardegna 

di spese anticipate dal Governo pei lavori di planim etria 

nell'isola, propos ta dal Minis te ro e da lla Commiss ione in lir e  
30 ,000. 

Categoria 37. Ricuperam ento del prezzo delle m unizioni 

da guerra, che dal Governo si som m inistrano ai com uni pel 

servizio ordinario della m ilizia nazionale, propos ta dal Mi-
nis te ro e dalla Commiss ione in lir e 2500. 

Categor ia 38. Restituzioni di prestiti fatti dalle finanze ed 

interessi relativ i, propos ta dal Minis te ro e dalla Commiss ione  
in lir e 11,834 16. 

Categoria 39. Arginam ento delVlsère e dell'Are nella 

Savo ia, propos ta dal Minis te ro e da lla Commiss ione in lir e  
121,500. 

Categor ia 40. Poste, propos ta dal Minis te ro in lir e 3 ,300 ,000 
e por tata dalla Commiss ione in lir e 3 ,400 ,000. 

Categoria 41. Consolati all'estero, propos ta dal Minis te ro 
e dalla Commiss ione in lir e 210,000. 

Categor ia 42. Strade ferrate, por tata dal Minis te ro in lir e  
7 ,731,250 e propos ta da lla Commiss ione in lir e 6 ,943 ,250. 

I s o t t a .. Domando la paro la. 
p r e s i d e n t e. Ha facoltà di par la re. 

b o t t a . Corrono voc i, a lle qua li non amo pres tar  fe de, 
che il Gove rno abbia fatto un contratto colF impre s ar io de lla 
fe r rovia di Sus a, s ulla cos truzione de lla qua le si sparsero di-
ce r ie anche molto s inis tre. 

Sarebbe be ne che, ne ll' inte re s se de lla t r anquillità di t u t t i, 
e s ingolarme nte dei c it tadini de lla capita le, i l Gove rno si 
spiegasse, che dicesse se ve rame nte hanno qua lche fonda-
me nto ques te dice r ie, c ioè che, me diante una s omma, il Go-
ve rno stesso abbia r ile vato l' impre s ar io da ìi'obbligo de lla ma-
nute ns ioae per  un dato te mpo, 


